

新郎新娘结婚前没有见过面 新婚之夜烤了一夜火 50多年过去 依旧相濡以沫



老照片

拍摄时间:1960年

丈夫 姚凤海 22岁
妻子 火琛兰 20岁



新照片

拍摄时间:2011年

丈夫 姚凤海 73岁
妻子 火琛兰 71岁

要结婚了,新郎和新娘居然还没见过面?您是不是觉得有点不可思议?

现实中,真的有这样的事情。而且那对婚前未曾谋面的夫妻,一直相亲相爱,风雨同舟,已经度过了幸福的金婚,夕阳正红,他们相扶相携,享受着平和的晚年生活。

1958年农历10月20日,是周口扶沟的姚凤海结婚的大喜日子。当年20岁的他心情很复杂,有些激动,有些兴奋,还有些忐忑不安。因为即将嫁给自己的新娘,他还没有见过面呢。

新娘名叫火琛兰,当年18岁。她是许昌长葛人,她家距姚凤海家有70多里路程,之所以能和姚凤海成亲,是姚凤海的舅父舅母极力撮合的。

姚凤海的舅父舅母很操心外甥的婚姻大事,看他已经长成大小伙子,一直在暗中为他物色品貌俱佳的姑娘。

虽然两个年轻人没有见过,却可以说是他们看着长大的。他们觉得双方门当户对,没有比火琛兰更适合姚凤海的姑娘,也没有比姚凤海更合适火琛兰的小伙。经过他们两家说合,两地奔走,一对年轻人的终身大事就订了下来。

结婚当天,姚凤海的哥哥、嫂子、姐夫等亲属,拉着一辆架子车去迎亲,嫂子怀里还抱着一个1岁多的孩子。姚凤海专门请了假,在家等新娘子,可是从早上一直等到了深夜,迟迟等不到人。他着急了,父母更着急,他们没让他出去,自己提着油灯,外出寻找,一路走,一路喊,漆黑中引来一片犬吠。

原来,迎亲的队伍接到新娘之后,回来的路上车轴忽然断了。等折腾了大半天回到家时,已经是深夜12点了。

姚凤海和火琛兰都是回族,虽然很晚

了,他们还是请来了阿訇,举行了传统的结婚仪式。之后,两人入了洞房。1958年,正值“大跃进”时期,农村都是吃大食堂,家里不允许存放吃的东西。外面天寒地冻,新娘火琛兰一早就出了门,没来得及吃饭,在外面转悠了一天,水米未进,又冷又饿。新郎姚凤海牵肠挂肚了一整天,也基本没吃什么东西。

看到和衣睡觉的火琛兰瑟瑟发抖,姚凤海当机立断,把垫在床上的麦草、豆秆等抽出来点着,又从外面拾了些柴,生起一堆火。新婚之夜,这对第一次见面却要携手一生的年轻人,就这样在新房里忍饥挨饿,烤了一夜火。

1959年,姚凤海考上了郑州冶金学院中专机械班。火琛兰在家务农,辛勤劳作,大家选她当了妇女队长。1960年8月,火琛兰到学校去看望姚凤海,当时也是结婚两周年,回忆起特殊的新婚之夜,两人都感慨良多。为了给自己留下点纪念,他们来到上街二铺照相馆,拍下了这张“郑上留影”。

后来姚凤海参了军,火琛兰不久也随了军。从部队转业到地方之后,两人在郑州安定了下来。2009年重阳节,在众人的庆祝下,他们度过了自己的金婚纪念日。

姚凤海家有一个小院子,这里种满了他亲手种植的各种植物。因为他热情好客,还会吹拉弹唱,小区的老人们经常聚到院子里,大家一起说古论今,兴致来了还唱上几段豫剧。

火琛兰说,年轻时太苦,他们老两口身体都不太好,但他们心态很好,而且很珍惜现在的生活,而且,他们感觉,好日子还在后头呢!

晚报记者 张翼飞 文/图

欢迎读者拨打热线96678提供老照片的线索,积极参与我们的栏目。

要求:一、必须是合影,两个人以上最好。二、时间跨度至少在10年以上。三、拍照人最好有故事。



30多年了 我们一直在热恋



老照片

拍摄时间:1975年

丈夫 张玉乐 25岁
妻子 张敏 21岁



新照片

拍摄时间:2011年

丈夫 张玉乐 61岁
妻子 张敏 57岁

这是一张拍摄于1975年夏天的黑白照片。那个年代条件简陋,为了让照片拍得漂亮点,有个好背景布很重要,于是照片上有青松、芭蕉、花卉、华灯。不过,最吸引人的还是画面上的这对年轻人,右侧的男青年精明强干,阳刚豪爽;左侧的女青年俊秀甜美,朝气蓬勃。他们共同的特点是,笑得都是那样阳光灿烂,每个人都露出了8颗牙。

男青年名叫张玉乐,当年25岁。女青年名叫张敏,当年21岁。3年后,他们成了一对恩爱夫妻,照片定格了他们最幸福的时刻之一。

采访中,我问今年已经61岁的张玉乐:“老照片上你们笑得那么开心,是不是正处在热恋之中啊?”性格开朗的他大声说:“我们俩啊,一直都处在热恋之中!”

1974年,荣阳小伙张玉乐作为工农兵的优等代表,被推荐到郑州二柴技校去上学。入学不久,他发现同年级的一个女孩也来自荣阳,而且两家相距不远。

这个女孩就是张敏。其实,注意到张敏的不止是张玉乐一个人。张敏青春靓丽,能歌善舞,堪称“校花”,十分出众。已经开始憧憬爱情的男生们开始悄悄发动了“攻势”。

论长相,论个头,张玉乐在学校并不出众,但他却对自己有足够的信心。在老家农村,他干过大队会计、当过大队团支部书记、学历是高中,而且来到学校的时候就已经是党员了,还博览群书。丰厚的生活历练和丰富的知识积累使他自有一种成熟儒雅的气质。有一天,在校园里他遇到了张敏,鼓起勇气上前搭讪,先套老乡的关系。张敏很大方,礼貌地回应。本以为只是简单寒暄几句,但没想到,两人越聊越投机,第一次说话

就一气说了2个小时!

有了良好的第一印象,以后的发展就是水到渠成了。张玉乐喜欢张敏的美丽聪慧,善解人意,张敏则欣赏他的博学多才,风趣幽默。两人都为对方深深吸引,课余时间,花前月下,越来越多地相处在一起,感情也越来越深。第二年,他们的恋情继续升温,一次结伴去碧沙岗公园游玩的时候,他们在一家照相馆拍下了那张幸福的合影,眼角眉梢,都是喜悦和满足。

1976年,毕业分配,张玉乐被分到了郑州市拖拉机厂,张敏被分到了市拖拉机配件厂。当厂里有人议论张玉乐长得不好看时,她总是理直气壮地说:“我们这叫‘郎才女貌’,我就是喜欢他那样的人!”

直到1978年,张玉乐与张敏举行婚礼时,依然有人对他们的姻缘不甚看好,认为鲜花没插对地方,肯定长久不了。可是如今,周围一些所谓般配的熟人劳燕分飞,他俩依然过得甜甜蜜蜜,就像他们自己说的,热恋的热度从没减退。

结婚之后,已经在市拖拉机厂担任领导的张玉乐坚持学习,他考上了中南财经大学,边工作,边学习。贤惠的张敏非常支持他,承担了一切家务。两人的一大特点是,虽然是老夫老妻了,依然坚持天天聊天,张玉乐把自己新近看书和学习的心得体会与张敏分享,张敏也把自己的社会见闻、生活感悟说给他听。

如今儿子在北京工作,他们退休在家没有感觉无聊,每天都过得很充实。张玉乐的爱好的是读书、看报、下象棋、写点东西;张敏呢,每天早晚都坚持跳舞健身,还喜欢网上购物,岁月在她身上似乎没有留下什么痕迹。

晚报记者 张翼飞 文/图